

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.-Se publica miércoles y sábados.

Año LV 2.ª época.—Núm. 4.496

SORIA. - Miércoles 25 de Enero de 1933

Redacción y Administración Canalejas, 56 y 58

Temas provinciales

La Escuela de Arévalo de la Sierra

Para el Excmo. Sr. Ministro de Instrucción Pública

En el último número de este periódico se publicó un comunicado suscrito por "Un padre de familia", vecino del pueblito de Arévalo de la Sierra que contiene una lamentación merecedora de que la conozca V. E. Estoy seguro de que la conocerá, porque será remitida a su secretaria particular y ésta o su gabinete de prensa le informarán de la denuncia. Se trata, lisa y llanamente, de advertir a la opinión pública del siguiente hecho:

Pese a todas las preocupaciones del ministro, en la provincia de Soria hay un pueblo llamado Arévalo de la Sierra que tiene Escuela y el Estado sostiene un Maestro, pero en el que hace un año que los niños no reciben enseñanza.

Para que suceda esto hace falta esa legislación penelopiana que forma, desde la ley Moyano, la esencia de la legislación escolar. Sin duda, si V. E. pide informes a los Negociados del Ministerio le demostrarán que todo es legal por el siguiente orden: es legal y además humano que una maestra enferma crónicamente se haga sustituir en su escuela; es, igualmente, legal y humano, que la maestra nombrada para sustituir procure obtener una interinidad más provechosa, porque aunque sean muy fuertes las vocaciones profesionales no se le puede pedir a nadie vocación para martir, pero frente a estos legalismos, se alza también, señor Ministro, un pueblo de 75 vecinos diciendo:

Nosotros pagamos todo lo que nos piden. Si aumentan las contribuciones y reducen nuestros pobres bolsillos, nosotros ni nos rebelamos ni oponemos un solo argumento. Contribuciones personales? Pues damos los hijos para el Ejército. Contribuciones pecuniarias? Damos lo que pida el Estado, sin discutir, ni siquiera comentar cómo se invierte, qué regiones se benefician, ni qué destino tiene nuestro dinero amasado en frios y lágrimas. Cuando el Alcalde dice: "Ha venido el recaudador", nosotros nos acercamos a vaciar nuestros bolsillos y no queremos saber más.

Me parece, Excmo. Sr. D. Fernando de los Ríos, que éste es el subdito ideal de que habla la filosofía aquiniana; ¡Subdito más súbdito!

Pero quiere una mínima atención del Estado, y puesto que el Estado paga, lo que quieren es un Maestro.

Sin duda habrá que modificar una legislación absurda que permite y da estado legal al hecho de tener cerrada una escuela, habiendo consignación en el presupuesto y dos maestras designadas para realizar la función de "enseñar al que no sabe", pero es justo, urgente y necesario realizar esa reforma.

Estamos seguros de que V. E. resolverá este caso, porque así tiene que proceder un Ministro de

tan alta mentalidad y de tan probado amor a la Escuela, y de que lo hará sin preocuparse del pueblo ni de la provincia, pero vamos a llevar a su memoria el recuerdo del pueblo en que ocurre tal anomalía.

En el viaje que V. E. hizo a Soria el pasado verano cruzó por Arévalo de la Sierra para gozar la emoción de ver el pueblito de Torrearévalo de la Sierra en que nació Sanz del Río: son pueblos contiguos, distantes a menos de cien metros. Pasa, en fin, en el mismo pueblito que vieran a diario los ojos del filósofo soriano y universal a todas las horas y de todos los días, mientras vivió al pie de Sierra Alba.

Carta abierta a la Cámara de Comercio.

La legislación amparadora de los ferrocarriles ha comenzado a surtir efecto en nuestra provincia. Se ha suprimido la línea de autobuses Madrid-Soria, paralela al ferrocarril Soria-Torralba, hasta Almazán y paralela, desde Guadalajara a Madrid, a la línea de Barcelona. La medida sirve para incomunicar con la capital la región de Cobertelada a Baraona, que podía llegar a la capital en las primeras horas de la mañana, resolver los asuntos y tornar a casa durante la tarde.

Comprendemos que hay que proteger el ferrocarril; pero no puede olvidarse tampoco que las líneas de autobuses han creado intereses, sostienen mucho personal y que, gracias a ellas, se han despertado múltiples actividades industriales.

Si a la supresión ya realizada sigue, como se dice, la de la línea Monteaudo-Soria, por ser paralela a la línea férrea Ariza-Valladolid, hasta Coscurita y Soria-Torralba, en el resto de la provincia decrecerá el movimiento de viajeros en número tal que las compañías ferroviarias no obtendrán beneficio alguno y Soria y sus pueblos se perjudicarán considerablemente.

Ejemplo: un vecino de Morón de Almazán, o pueblos de la comarca, sale a las ocho de la mañana de su casa, llega a Soria sobre las diez, despacha sus negocios y a las tres y media retorna a su casa.

Suprimido el autobus tiene que salir de su casa a las cuatro de la mañana, llega a Soria a las nueve, pero hasta las diez, ni oficinas públicas, ni Bancos, ni Comercios, podrán atenderlo; menos podrá realizar operaciones de mercados y antes de las tres tiene que hallarse en la estación para iniciar el viaje de retorno, viaje de retorno hasta la mitad del trayecto y luego buscarse medios propios de locomoción para andar leguas y leguas a Morón, Soliedra, Maján, Mombona, Alentisque, Chércoles, Monteaudo, Valtueña, Cañamaque y diez o doce pueblos más,

porque no hay combinaciones de trenes.

No hablemos de otra línea amenazada de supresión: Gómara-Almenar-Soria. Si esto se consuma, los viajeros de estos pueblos tienen que permanecer un día en Soria.

Bueno que se proteja a los ferrocarriles; pero que sirvan para viajar.

Hoy una carta de Soria para muchos pueblos de la provincia tarda 48 horas en ir a su destino y 48 horas en recibir respuesta: casi una semana.

Si se suprimen las líneas de autobuses, nos hacemos a la idea de vivir, en pleno siglo de velocidades, peor que en el siglo XIX.

Bienvenido CALVO

CRONICA

Renovarse o morir

Como la elección no es dudosa, la Humanidad siente el virus de la renovación en todos los órdenes de su existencia. Lo que ocurre es que una cosa es sentir el virus y otra lograr su desarrollo.

Los rusos, por ejemplo, han querido hacerlo todo nuevo, y, hasta la fecha, su modernidad social resalta por el deseo que, todos los habitantes de aquel país, sienten verse lejos de él. El músico, el pintor, el literato, el fabricante, todo aquel que produce trata de crear algo nuevo; pero rara vez lo logra. La Humanidad, según se va renovando, produce séres que poca diferencia se llevan y, por tanto, su intelecto produce, poco más o menos, lo mismo. El genio creador surge rara vez, y cuando esto ocurre tropieza con la dificultad de que muchas cosas ya creadas son tan buenas que no admiten reforma ni superación.

¿Dónde está el guapo que haya conseguido, en el arte, hacernos olvidar los nombres de Fidias, de Velázquez y otros tantos? ¿Dónde está, en la industria, el dueño de un café que haya conseguido superar en su establecimiento los divanes del antiguo café de Fornos? Y cito este último ejemplo porque, actualmente, la industria cafetera es una de las que sienten mayor afán renovador y modernizador. Pero no dan una. Alguno hay que ha convertido su local en una sala de duelo: pinturas oscuras, mesas negras, luces modernas... que no permiten leer un periódico y, en suma, una falta de alegría que no es recomendable para ningún cardíaco. Otro quita los divanes y pone sillas que a la media hora le echan a uno, recomendándole que no vuelva. El de más allá se abre, completamente moderno, con unas puertas en las que nadan peces de colores... para que el público se ría de ellos, según el dicho, sin tener en cuenta que esa modernidad la tuvo hace treinta años el inolvidable café de Madrid.

Por último no falta quien se moderniza subiendo el precio del café... y bajando la calidad. Y algunos se quejan de que no va gente, no obstante la renovación! Esto es porque no se fijan en que hay ocasiones en las cuales, además de renovarse... hay que morir.

Muchos son los signos de renovación que en el mundo se advierten.

En Filadelfia, pongo por caso, también la industria tiende a renovarse.

Los fabricantes de cerveza parece que estudian el proyecto de enviar el sabroso líquido a las cervecías por medio de tuberías subterráneas. De este modo se ahorrarán el material y el personal necesario para el transporte, lo cual, además de ser muy moderno, es lo mejor para combatir, el paro forzoso, otra de las manifestaciones de renovación que disfrutamos.

Sacando una luminosa deducción del proyecto, le he mandado la noticia al gobernador del Banco de España, por si se le pica el amor propio y se le despierta el ansia de renovación. Figúrense ustedes que le diese por poner otras tuberías subterráneas para mandar monedas de oro a los domicilios de los españoles, evitando así los atracos.

Pero ya verán cómo ese señor sigue apegado a la tradición.

En fin, que en eso de "renovarse o morir", lo único que hay cierto es lo de morir, porque, en cuanto a la renovación sucede lo que con los gabanos, que se les puede dar la vuelta, pero el paño es el mismo y el gabán sigue siendo gabán. Y no le den ustedes vueltas... al asunto, no al gabán.

Guillermo Díaz Caneja

OBSERVACIONES

El capitalismo y la propiedad

Hace unos años, cuando la prosperidad de Norteamérica, el país de gran capitalismo, no hacía presagiar la quiebra y ruina que le iba a seguir, aquellos felices habitantes del país de la riqueza, de los salarios elevados para los obreros y de un alto nivel de vida para todos, nos miraban con sonrisa despectiva a los ciudadanos de los países latinos y orientales de Europa. He ahí—pensaban los norteamericanos—unas comarcas del globo que no progresan, bajo el peso de sus tradiciones, viven en un marasmo y una incomprensión completa de los métodos modernos de la producción y el consumo. El núcleo principal y estacionario de esos países lo forman los campesinos que trabajan tierras de su propiedad y viven lejos de los refinamientos de las costumbres y adelantos modernos.

Recuerdo una fiesta literaria en el Ateneo de Madrid, a la que asistían representantes del cuerpo diplomático.

No tuve necesidad de preguntar quién era el norteamericano. Había uno, entre las autoridades, que por su semblante y su mirada, era la personificación de la confianza en sí mismo, y parecía rebosar la satisfacción de pertenecer a una raza privilegiada. Era en aquella época en que el capitalismo y los trusts americanos dominaban por doquier y nos enseñaban a los demás mortales los mé-

todos y normas de su prosperidad.

Hoy han variado mucho las cosas; las quiebras de bancos, la ruina de millares de capitalistas, que se han quedado en la mayor miseria, 10 millones de parados que no cobran ningún salario y la persistencia de esa crisis que no muestra señales de terminar, ha hecho, perder mucho prestigio a los métodos económicos de Norteamérica. En cambio las naciones latinas, esos humildes pueblos de balkanes, formados por núcleos de campesinos de pequeña propiedad, siguen su vivir en ese medio más austero y pobre, que no ha conocido esas prosperidades, ni tampoco las ruinas y miserias del proletariado americano. Tan solo el fenómeno de los parados que se presenta en nuestro país, se debe a haber imitado sin necesidad a los países sajones en esos locos afanes de industrialización.

Ha llegado la hora en que el campesino que vive en su aldea, ganando el pan, en la dura labor agrícola, a pesar de las penalidades que sufre, puede mirar serenamente y con misericordia a ese pobre obrero de las grandes capitales que se halla sin trabajo.

Y nosotros, los ciudadanos de las naciones latinas, de propiedad agrícola muy dividida, libres ya de ese mágico influjo de la prosperidad americana, podemos reafirmar la fe en nuestras tradiciones, en esa masa de campesinos que se bastan a sí mismos y son la base de la estabilidad de la nación.

El pequeño propietario agrícola, y el modesto industrial que le complementa son hombres libres y no asalariados; fueron en Europa el más firme apoyo de los Estados, a través de las mayores guerras y catástrofes que hayan sufrido. No ansiamos esas febriles actividades de los países sajones y protestantes, que les han llevado a la ruina. Contra ese liberalismo económico que considera el hombre como una mercancía sujeta a la ley de la oferta y la demanda, contra ese anhelo inmoderado de bienes materiales, que hace a otros adorar el becerro de oro, contra esa indisciplina social de los protestantes, a la vista de sus fracasos, una vez más sentimos muy honda en nuestra alma la fe en la catolicidad, disciplina y tradiciones latinas.

El capitalismo exacerbado de Norteamérica e Inglaterra, concentra el capital en pocas manos, en forma semejante al régimen socialista y transforma la nación en un conjunto de hombres que reciben el jornal de manos de otros pocos, o del Estado. Ante la crisis persistente que atraviesan esas naciones, es necesario sacar la consecuencia que nada hay tan estable y fuerte como un país de pequeña propiedad agrícola, donde la masa obrera que dependa de la industria de productos manufacturados y de lujo sea lo más reducida posible.

Guillermo MUR

**AUTOMOVILES DE ALQUILER
NICOLAS MORENO MUÑOZ**
Coches de turismo y ómnibus.
Marqués de Vadillo, 4. 2.ª derecha
Teléfono número 164
Velocidad a gusto del cliente
Precios económicos

Colaboradores de "El Avisador"

La gloria gastronómica

El invierno recrudece la epidemia de colmar las cajas de los hoteleros con el pretexto, demasiado frecuente, de añadir renombre a un amigo o a un desconocido.

Los banquetes se suceden con tal afán, que no parece sino que los españoles sufren hambre en su casa y no acaban de desengañarse de que menos la sacian gastándose cinco o seis duros en comer colectivamente, lo que, indudablemente, les costaría cinco pesetas, vino e indigestión comprendidos.

Y ello es tanto más curioso de comprobar cuanto que la comparación de tales actos es casi siempre la misma, y cuando vemos que nunca faltan víctimas propiciatorias del brindis a la "hora de desatarse el champán" y de inflarse las vanidades.

Los brindis no son igualmente perjudiciales para el oyente y para el verborrérico más o menos fácil. El oyente, al fin y al cabo, puede distraerse burlándose del orador ocasional o contumaz, y mientras que a éste no le queda otro recurso sino hablar en el silencio del éxtasis o el murmullo de la zumba, y, sobre todo, después de una comida de fanfarronería gastronómica y bajo la amenaza de la congestión.

El presunto orador de banquete es el ser más desgraciado de cuantos concurren a esas parodias de la fama. Le suelen sentar al lado de personajes que no conoce o que conoce demasiado; sufre pensando—mientras los demás comen, beben, ríen, murmuran y gritan jubilosos—el discurso que habrá de pronunciar o que habrá de tragarse; se encuentra, a veces, con que el compañero de batuta verborrérica le estropea el discurso por anticiparse en el malabarrismo de las vulgaridades; se equivoca en el nombre del festejado, y malamente, al sentarse sudoroso y descontento de sí mismo, ve que no le han servido café ni

copa de licor y recuerda de pronto una porción de tópicos interesantes que se olvidaron en el momento de hablar...

Por qué no establecer en España la costumbre de otros países donde se ofrece el banquete cuando todavía está intacto y se pronuncian los discursos cuando aún no existe en los oyentes el estímulo, la burla optimista, sino el cortés pesimismo de quien no produce todavía la ensaladilla rusa y las sardinas de lata?

O tal vez lo mejor sería suprimir los brindis. Y en el caso de no llegar a tan radical e higiénica determinación, preceder la lectura de las adhesiones, ese desfile de la tacañería vergonzante o desvergonzada que busca una parte del reclamo periodístico de algunas páginas de un libro todo mesura, sosiego y recta intervención: *La introducción en la sabiduría*, de Luis Vives.

Dice en su capítulo XIII, titulado *De las palabras*, aquel gran filósofo que floreció fuera de España, en el siglo XVI; fué congenero de la conciencia y de los actos de una infortunada reina; enseñó literatura en la Universidad de Lovaina, y mereció cabales elogios de Brasmio:

"Dios dió la lengua a los hombres por instrumento con que se comunicasen y allegasen su compañía los unos con los otros, a lo cual nuestra natura nos llama y atrae. Esta es la causa de grandes bienes y de grandes males, según que cada uno usa de ella; y así muy sabiamente la comparó el filósofo Santiago al timón del gobierno de una nao. Hémosle de tener la rienda y hémosle de poner freno porque ni perjudique a otros ni a sí misma. No hay cosa que más nos haga tropezar en el pecado ni que más ligeramente nos haga caer en él de ojos".

José FRANCES

CHARLA CIENTIFICA

Vallejo Nágera habla sobre psicología de la simulación social.

Don Antonio Vallejo Nágera es una de las figuras más salientes de la Medicina española. Profesor de Psiquiátrico de Ciempozuelos. En el mundo científico se considera a Vallejo Nágera como una verdadera eminencia en esta especialidad.

Vallejo Nágera dice, refiriéndose a la psicología de la simulación social:

—Es una mentira plástica el fingimiento de la enfermedad. Y siempre tiende a fines utilitarios. Los intereses y las pasiones son

causa consciente de simulación, pero no siempre se puede definir donde empieza y donde acaba la intervención de la voluntad de la producción de síntomas fingidos, de manera, que la enfermedad que empezó siendo simulada puede transformarse en locura histérica, grave síndrome psicogénico, que evoluciona independientemente de las funciones volitivas. Pueden verse en la Historia famosas supercherias clínicas de que se sirve el hombre, refugiándose en el asilo de la enfermedad para engañar a sus semejantes. Capítulo de la pinta-resca clínica que se inicia en los tiempos bíblicos, continuando en las gestas homéricas y perpetuándose en la pobletería bohemia escribiendo los párrafos más liantes. La simulación de enfermedades es verdaderamente pintoresca, adoptándola incluso para adular a reyes o magnates, dándose el caso en Francia, de operarse de una fistula Luis XIV, y se puso de moda esta enfermedad entre todos los aduladores del monarca haciéndose también operar sin necesidad.

—En la aplicación de las leyes sobre seguros de enfermedad y de accidentes del trabajo se fomenta mucho el fraude clínico y la holgazanería por los beneficios que reporta, al extremo que ha habido necesidad de pensar seriamente en medidas restrictivas por el grave daño que causa a la economía el incremento de la simulación entre los obreros.

También el paro obrero actúa como factor importante en el incremento de los accidentes sufridos en el trabajo, de tal forma que se aprecia actualmente un sesenta por ciento de accidentados en los trabajos a jornal periódico, descargadores de carbón, etc.

—Es un problema obscuro de psicología individual el fenómeno de la simulación humana. Necesita

†
EL SEÑOR;

D. Eugenio Hernández García

Falleció en Madrid el día 23 de Enero de 1933
a los 29 años de edad

Después de recibir los Santos Sacramentos

D. F. P.

Su afligido padre don Casto; madre política doña Fortunata Local; hermanos Miguel, Casto, Felisa, José María, Angel y Milagros; hermanas políticas, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles le tengan presente en sus oraciones,

Soria 25 de Enero de 1933.

†
EL SEÑOR

D. Adolfo Moreno Fernández

Falleció en Soria el día 24 de Enero de 1933

Habiendo recibido los auxilios espirituales

R. J. P.

Sus desconsolados hijos doña Herminia y don Abelardo; hijo político don Miguel del Río; hermanas, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos y relacionados lo tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad les viviran reconocidos.

Soria 25 de Enero de 1933.

INCENDIO EN POZALMURO

Sobre las nueve de la mañana del lunes, llegó a Soria el propietario de una camioneta de transportes de Olvega, don Eugenio Córdova, que traía el encargo de las autoridades de Pozalmuro de solicitar del Ayuntamiento de Soria que enviase el servicio de extinción de incendios para sofocar el fuego que habiase declarado en aquella localidad y que, a merced del formidable viento reinante, amenazaba destruir el pueblo.

Inmediatamente salieron para Pozalmuro con un tanque, mangas y otros materiales, el capataz Francisco Chamorro, el mecánico Felipe García y los bomberos Florentino Millán y Ricardo Alonso. Salvaron la distancia de 38 kilómetros en 40 minutos, y antes de las 11 de la mañana intervinieron en la extinción del fuego, contra el que luchaban denodadamente el vecindario de Pozalmuro y el de los pueblos de Tajahuerce, Pinilla, Hinojosa y Villar del Campo, que sin pérdida de tiempo acudieron a prestar socorro.

El fuego se inició a las ocho y media de la mañana, en un bardal del corral de la casa de Manuel Calonge. La violencia del huracán que existía propagó el incendio a otro bardal de la vivienda de Cirilo Lorenzo y a las majadas de Santiago García, Casimiro Barrera y Santos García. Después comenzaron a arder las viviendas de Casimiro Barrera, Domingo Ledesma, Tomasa Jiménez y la de Juan López.

Hubo momentos de gran pánico, porque se creyó que, a favor del viento horrible, las llamas iban a reducir a cenizas todo el pueblo. El aire esparcía chispas sobre todos los edificios; el local de un transformador de luz eléctrica, situado a 200 metros del lugar del siniestro, empezó a arder. Se desalojaron las casas de la barriada, llevando enseres, ganados y cereales a las eras.

El esfuerzo de cuantos luchaban heroicamente con las llamas, logró localizar el incendio, no permitiendo que se transmitiese al edificio de doña Benita García, que empezó también a quemarse en la cocina, edificio separado de

las casas siniestradas por una estrecha calle. El auxilio de los bomberos sorianos resultó muy eficaz. A las dos de la tarde pudo darse por sofocado el incendio.

Han quedado destruidas tres viviendas, tres majadas, enseres domésticos y no pudieron salvarse algunos cerdos y una cabra, que resultaron carbonizados.

No ocurrieron desgracias personales. Asusta pensar en lo que hubiera ocurrido si el incendio se desarrollara de noche.

Muy sensibles las pérdidas que se registran y que alcanzarán a más de 30.000 pesetas; pero especialmente se lamenta la que padece el pobre jornalero, modelo de hombres trabajadores y honrados, Domingo Ledesma, casado y con un niño enfermo, que con supremos esfuerzos de previsión logró adquirir la casita en que vivía y que ha sido por completo pasto de las llamas, así como el ajuar doméstico y una cabra.

Muy gustosamente nos prestamos a iniciar una suscripción a favor del infortunado Domingo Ledesma, que encabezamos con la cantidad de diez pesetas, y admitiremos donativos a fin de remediar su triste situación.

El Alcalde y las autoridades de Pozalmuro muestran agradecidos, por los auxilios que han recibido, al Ayuntamiento de Soria, a los bomberos de nuestra Ciudad y a los vecindarios de Tajahuerce, Hinojosa, Pinilla y Villar del Campo.

EL CENTRO NUMANCIA, DE BILBAO

Desde el Centro Numancia, de Bilbao, nos solicitaron ayer informes por teléfono respecto a la magnitud y alcance del siniestro ocurrido en Pozalmuro, detalles que interesaban a varios sorianos, hijos del referido pueblo.

Les hemos facilitado los nombres de las personas que han sufrido perjuicios con el incendio y les hemos dado cuenta de nuestro propósito de socorrer al humilde trabajador Domingo Ledesma.

Un rasgo del Vizconde de Eza

Diez mil pesetas para remediar la crisis económica

Nuestro distinguido amigo don Luis Posada recibirá ayer la siguiente carta del ilustre representante en Cortes por Soria señor Vizconde de Eza:

Madrid 23 de Enero de 1933.

Sr. D. Luis Posada Llera.—Soria.

Mi querido amigo: Tengo noticias de la situación precaria de gran número de familias en esa, por la intensidad de la crisis económica, agravada ahora por la crudeza del temporal. No podemos ser insensibles a esa desgracia de semejantes nuestros, hacia quienes tantos vínculos de cariño y afecto nos han unido. La Vizcondesa piensa con dolor en las madres que no puedan alimentar a sus hijos. Por mi parte me doy cuenta de la amargura de los obreros sin trabajo que, honrados y buenos, no hallan aplicación para sus brazos.

Siempre procuramos compartir las penas ajenas y este sentimiento se aviva cuanto más duras son las circunstancias. Ruego a usted, por tanto, que tenga la bondad de representarme cerca de las autoridades de esa capital y provincia, poniendo a disposición de las mismas la suma adjunta de diez mil pesetas que hoy giro a usted deseando por nuestra parte ayudar y contribuir a la obra de amor y de paz social que a todos nos corresponde realizar, cada cual en la medida de sus fuerzas, estrechamente compenetrados.

Con mil gracias anticipadas le abraza a usted cariñosamente su buen amigo,

Eza.

cho tren venían algunos familiares suyos.

En la estación de Getafe se hizo una distribución de los deportados.

Los deportados que son militares marcharon detenidos a la prisión militar de Guadalajara, y los que son civiles a la Cárcel Modelo de Madrid.

En la estación de Getafe recibió a los detenidos el jefe superior de Policía, Sr. Aragónés.

A las ocho de la mañana quedaron reclusos en la Cárcel Modelo los deportados civiles.

Desde primera hora de la madrugada se habían tomado en la estación de Getafe extraordinarias medidas de vigilancia con motivo de la llegada de los deportados. Este servicio lo prestaban fuerzas de Asalto y Policía.

A las seis y treinta y ocho fué separado del convoy el coche que conducía a los 59 deportados, e inmediatamente los 27 que son civiles ocuparon los coches de asalto y fueron trasladados a la Cárcel Modelo, mientras que los militares, que son 32, ocupando tres camiones, fueron llevados a la prisión militar de Guadalajara.

Una manifestación

El domingo en la Castellana, se formó una pequeña manifestación, integrada por elementos derechistas, que prorrumpieron en gritos subversivos. Acudieron guardias de asalto, que disolvieron a los manifestantes y detuvieron a los señores don Francisco Piniés, don Pedro González Arqueta, señor Pailarés de Soria, don Rafael Márquez del Prado y don Eduardo Cancedo Sacristán.

Llevados a la Dirección General de Seguridad, les fué notificada una multa de 500 pesetas a cada uno, e inmediatamente se ordenó su ingreso en la cárcel hasta que satisfagan esta sanción. El señor Piniés, que hizo efectiva inmediatamente la multa, fué puesto en libertad.

Tragedia en un pueblo

Comunican de Jaén que en el pueblo de Sorihuela del Guadalmir se declaró un violento incendio, pereciendo siete personas entre las llamas. El siniestro destruyó la casa número 4 de la calle de Tosca. En él perecieron Juan Torres Sánchez, de setenta años; Mariana Torres Burgos, de treinta y ocho; Soledad Torres Burgos, de cuarenta, y cuatro hijos de ésta última, llamados Antonia, Carmen, Primitivo y Francisco, de nueve, siete, seis y cuatro años de edad, respectivamente.

Se tiene la impresión de que el incendio fué casual. En la casa incendiada hay instalado un horno de pan, y sin duda esta fué la causa del siniestro. El gobernador civil ha enviado un telegrama de pésame a los familiares de las víctimas. Las pérdidas materiales son escasas. Ayer tarde se celebró el entierro de las víctimas, que ha constituido una impresionante manifestación. Presidieron las autoridades.

Tiroteos en La Coruña

En la madrugada del domingo, la guardia militar de la cárcel hizo una descarga hacia los montes que rodean la prisión. Este suceso se ha repetido ya dos veces seguidas y es objeto de generales comentarios. Los soldados han manifestado que hay individuos que merodean durante la noche por las cercanías de la prisión; pero a pesar de las batidas efectuadas, no se ha encontrado persona alguna.

CINE IDEAL

Mañana JUEVES estreno de la formidable producción FOX

LA LOTERIA DEL DIABLO

maravillosa creación de ELISSA LANDI y VICTOR MAC LAGLEN

A la sesión de las 5, precios populares: Butaca, 0,75; Silla, 0,50.

Domingo: Repartición de la famosa "Pareja Ideal"

JANET GAYNOR

CHARLES FARRELL

[en su mejor película]

Recién casados

(El primer año)

Un nuevo e indiscutible éxito de los artistas más apreciados por el público

NOTICIAS

La ola de frío.—El domingo último descendió notablemente la temperatura y durante todo el lunes el frío intensísimo, acompañado de fuerte viento, nos dió la sensación de que nos encontráramos en las proximidades de Siberia. A las nueve de la noche el termómetro señalaba la frigorífica temperatura de seis grados bajo cero y las calles de la ciudad aparecían desiertas. Durante la madrugada fué tan intenso el frío que los montones de nieve acumulados en algunas calles quedaron convertidos en bloques de hielo.

Hasta ahora el 23 de Enero ha sido el día más frío del invierno actual. Conste que no protestamos ni nos permitimos hacer ningún comentario, pues está demostrado que las noticias climatológicas influyen muchas veces en los cambios de temperatura.

La temperatura mínima en Soria las dos últimas madrugadas ha sido de once y diez grados bajo cero.

El río Duero aparece helado de orilla a orilla.

¡EL ASOMBRO...!

de los buenos radioescuchas siguen siendo los nuevos Superherederos americanos RCI de 5 y 6 lámparas con altavoz dinámico y las nuevas válvulas de 1933 con doble amplificación y mínimo consumo. Tipos desde 450 a 600 pesetas.

Venta a plazos sin aumento de precio. Pago al contado 10% de descuento.

Madrid, Barcelona, Valencia, Roma, Londres, etc.; todas estas estaciones y muchísimas más sin antena ni tierra. Venta CASA PASTORA, Canalejas, 60. Pruebas a domicilio sin compromiso. Catálogos gratis.

La pavimentación de las calles.

El sábado último tampoco pudo reunirse, por segunda vez, nuestro activo Concejo, no obstante los problemas urgentes que esperan solución. Se reunió el lunes y, entre otros acuerdos, adoptó el de anunciar la subasta de pavimentación de numerosas calles.

El acuerdo fué aprobado, adoptando los informes de la Comisión de Obras y de Hacienda. A este se oponía un voto particular del Sr. Robles, por entender que no deben legarse situaciones deudoras a otros Ayuntamientos.

GARGANTA - NARIZ - OIDOS

Durante los días 14, 15 y 16 de Febrero pasará su consulta mensual en Soria el especialista

Dr. BRIEVA

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7—

Teléfono n.º 30

Fallecimientos.

El lunes último dejó de existir en Madrid, a los veintinueve años de edad, el estimado joven soriano don Eugenio Hernández García, cuya muerte, al ser conocida en Soria, causó profundo sentimiento, pues el finado contaba con numerosas amistades.

El cadáver del infortunado Eugenio Hernández fué trasladado a esta capital, recibiendo sepultura en el Cementerio Municipal. El entierro, verificado en la mañana de ayer, constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor que experimentan su afligido padre don Casto Hernández; madre política, doña Fortunata Lacal; hermanos y demás familia, deseándoles resignación para sobrellevar tan dolorosa pérdida.

—El día diez y ocho de los corrientes falleció en Peroniel del Campo, a los treinta y cinco años de edad, la estimada señora doña Josefa Robledo Barbero, causando su muerte general sentimiento en aquel pueblo.

Expresamos a su apenado esposo don Feliciano Polo e hijos Manuel y Carmen, padres y demás familia, nuestro sincero pésame por la desgracia que experimentan.

—Ayer falleció en esta población el respetable señor don Adolfo Moreno Fernández, Administrador de Consumos que fué de Soria, donde su muerte ha causado general sentimiento. El entierro, verificado esta mañana, constituyó una sentida manifestación de duelo.

Nos asociamos al dolor que experimentan sus afligidos hijos doña Herminia y don Abelardo; hijo político don Miguel del Río y demás familia, por tan irreparable desgracia.

—En Santervás del Burgo falleció el día dieciocho del actual, a los sesenta y dos años de edad, la respetable señora doña Bonifacia Romero Ortiz, viuda de don Adrián Antón.

Descanse en paz la finada y reciban sus apenados hijos y demás familia nuestro sincero pésame, deseándoles resignación para sobrellevar esta desgracia.

El momento político.—Un diario madrileño publica una conversación sostenida con un primo del republicanismo, según el cual, el manifiesto que en breve publicarán los intelectuales pidiendo la salida de los socialistas del Poder, tendrá como consecuencia la formación de un Gobierno que será presidido por un destacado intelectual.

Se asegura también, y nosotros lo hacemos público a título de rumor, que dicho intelectual pudiera ser el señor Sánchez Román y que el gabinete presidido por ese ilustre político procedería inmediatamente a la aprobación de varias leyes, como la de incompatibilidades, la electoral, la del Tribunal de Garantías y la de orden público. No es aventurado suponer que dicho Gobierno haría las elecciones municipales, procediendo con tanta sinceridad como en las celebradas en Abril de 1931.

Celebraremos que así sea.

Boletín de Estadística.—La Dirección General del Instituto Geográfico ha tenido la atención de enviarnos un ejemplar del Boletín de Estadística correspondiente al tercer trimestre del año 1932. Agradecemos el envío.

Consultas de enfermedades de Garganta, Nariz y Oídos

Durante los días 25, 26 y 27 del corriente Enero, pasará en Soria su acostumbrada visita mensual el especialista de Zaragoza

Doctor SAN P I O

Hotel LAS HERAS, de 10 a 1 y de 4 a 7.

Reformas necesarias.

No hace mucho tiempo decíamos en estas mismas columnas que una vez transformados los jardines de la Alameda de Cervantes, debía procederse a la instalación de un quiosco único de bebidas en lugar adecuado de la antigua Dehesa de San Andrés, adjudicando el Ayuntamiento, sin ningún arbitrio, dicho servicio por un plazo de diez años al industrial que realizara la obra con arreglo al plano del Arquitecto Municipal.

Es también necesario reformar la entrada de la Alameda de Cervantes, colocando nuevas puertas, verjas y un letrero en el que figure el nombre del autor del "Ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha".

Un parque moderno y bello, como es en la actualidad la Alameda, requiere una entrada más artística para dar la sensación de que la reforma quedó terminada.

Escolares sorianos en Zaragoza.

Según leemos en la prensa aragonesa, procedentes de Soria y dirigidos por los Inspectores don José Briones Martínez, don Miguel Suárez, doña María Cruz Gil Febrel y doña Angela Moreno, llegaron a la capital de Aragón un nutrido grupo de Maestros Nacionales y niños de la provincia.

Los excursionistas tenían como misión primordial visitar los organismos agropecuarios de Zaragoza y aprovechando la oportunidad también visitarán el Museo Provincial, los principales monumentos de aquella ciudad y varias fábricas.

Para camas de hierro y doradas siempre

Ferretería "LA LLAVE"

No deje de visitar esta casa en la que encontrará los modelos más nuevos a los precios más reducidos.

Canalejas, 3 y 5. Tel 71

Almanaque para 1933

AGENDAS Y DIETARIOS

de mesa, pared y Bailly-Baillière.

De venta en la Librería de E. LAS HERAS.—Soria

Una reyerta.

El Comandante del puesto de la Guardia Civil de San Esteban de Gormaz participó a este Gobierno que en la plaza de dicha villa sostuvieron una reyerta Celeonio Roldán Andrés, de cuarenta y cuatro años de edad, viudo, de oficio esquilador, natural de Camaña (Teruel), y el gitano Antonio Salazar, de cuarenta y siete años, natural de Madrid.

Ambos fueron puestos a disposición del Juzgado municipal, ocupándose al Celedonio Roldán un cuchillo de treinta y dos centímetros de longitud con una inscripción que dice: "Soy de mi novia".

Gratitud.—En nombre de don Gregorio Clavo, Médico de la Beneficencia municipal, damos las gracias a todas cuantas personas se han expresado su condolencia con motivo del fallecimiento de su hija Rosita y le han renovado las pruebas de amistad y simpatía con tal motivo.

DOCTOR GAYA TOVAR TRASTORNOS DEL EMBARAZO PARTOS DISTÓCICOS ENFERMEDADES DE LA MUJER Marqués del Vellido, 8.º Soria

poseer ciertas cualidades con funciones intelectivas, interviniendo factores psicofísicos constitucionales, más desarrollados en unos individuos que en otros. Supeditada la formación de la personalidad a la influencia recíproca del medio ambiente sobre la constitución, los factores constitucionales biopsíquicos pueden exaltar los bajos instintos, cuando éstos no se hallan frenados por conceptos éticos captados del medio ambiente que pueden contrarrestar e inhibir los impulsos instintivos desprendiéndose de tendencias egoístas y mirando hacia más altos ideales.

Esta charla científica del ilustre doctor, ante un grupo de hombres de ciencia y amigos admiradores se encausa al final hacia esa fase de feroz materialismo y desvalorización de conceptos éticos tradicionales, diciendo Vallejo Nágera con gran acierto.

—Se carece actualmente de la inconsciencia del deber, pero se carece mucho más aún del sentido de la dignidad personal, que son los factores psicológicos en que radica el incremento de esa simpatía social a que nos referimos.

Las felicitaciones que el ilustre médico psiquiatra recibió y entre ellas la nuestra, fueron entusiastas por las maravillosas ideas científicas que ha exteriorizado.

P. C.

RECORDANDO

Pueblos olvidados

Todos los pueblos de una nación civilizada, a medida que sus necesidades van aumentando, procuran por todos los medios ir cubriendo poco a poco estas necesidades que la vida requiere, y de esta manera la vida de ellos adquiere vigor y fuerza, desenvolviendo mejor sus actividades y por otra parte sus gobernantes, seguros de haber cumplido con las obligaciones o deberes que contraen con ellos al ser elegidos, quedan satisfechos.

En estas circunstancias, cuando a un pueblo se le dice: Pide lo que te haga falta. Y contesta: Necesito muchas cosas; pero no queriendo ser avaricioso, pido solamente nos pongan teléfono o telégrafo por exigirlo así nuestras necesidades, cada día más numerosas; este pueblo, por su constatación sincera, merece la atención, y es preciso hacerle caso, poniendo los medios para ello.

Pues bien, aquí tenemos un pueblo: San Pedro Manrique, trabajador, industrial y comercial; centro de compras y ventas, de numerosos pueblecitos cercanos que acuden a él, principalmente en los días de mercado (todos los lunes), cuyo mercado es uno de los más importantes de los que se celebran en la provincia; pero que no cuenta con medios de comunicaciones, que podríamos llamar indirectas; es decir, de aquellas que ha ideado el hombre para ahorrarse el trabajo y la molestia de trasladarse de un lugar a otro, haciendo fáciles y posibles multitud de negocios industriales.

Este pueblo, deseoso siempre de cubrir sus necesidades, trabaja y lucha por conseguirlo; pero para ello necesita la ayuda de todos y principalmente de aquellas personas que, haciendo promesas, llegaron a él para conseguir sus fines y una vez conseguidos olvidan a quien se deben y los deberes que contraerán, y es preciso ir recordándoselo a menudo.

Juan G. Bolinches

GARAGE NUMANCIA

SORIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 20 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo.

Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a los

Teléfonos 146, 122 y 6.

LA SEÑORA

Doña Josefa Robledo Barbero

NATURAL DE HITIA (Guadalajara)

Ha fallecido en Peroniel del Campo (Soria) el día 18 de Enero de 1933

a los 35 años de edad

D. E. P.

Su apenado esposo D. Feliciano Polo; hijos Manuel y Carmen, padres, hermanos y demás familia,

Participan a sus amigos y relacionados tan sensible desgracia rogándoles la tengan presente en sus oraciones.

Peroniel del Campo 25 Enero 1933.

Banco Hispano Americano

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS 4% DE INTERES ANUAL. CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA 250% ANUAL. IMPOSICIONES A PLAZO — VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES — CARTAS DE CREDITO — CHEQUES — DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIO DE LOTERIA — CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS — VALORES — DEPOSITOS — BOLSA — INFORMES COMERCIALES ETC. PRESTAMOS CON PIGNORACION DE TRIGOS, OTROS CEREALES.

Canalejas, 25 y 27.—SORIA.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Consejo de ministros.—Nota oficiosa de lo tratado en la reunión ministerial. **Escuela de anarquistas.**—El aniversario de la muerte de Blasco Ibañez.—Un descarrilamiento.—El Gobierno en la Generalidad.—Ha muerto el Obispo de Salamanca.—Temporal en el Cantábrico.—Triunfo de Paulino Uzcudun.—Otras notas de última hora.

Madrid 25 (8 mañana)

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid.—A las seis de la tarde, en el Ministerio de la Guerra, se reunieron los ministros en Consejo. La sesión terminó a las diez y media, y al salir el ministro de Agricultura facilitó la siguiente nota oficiosa:

Presidencia.—Se aprobó un decreto regulando la distribución y pago de 100.000 toneladas de carbón.

Decreto disponiendo que la Escuela de Ingenieros Navales pase a depender del Ministerio de Instrucción Pública.

Guerra.—Aprobación de varios expedientes sobre libertad condicional y concesión de medallas de suffimientos por la Patria.

Aprobación de obras en diversas bases navales.

Concesión al Ayuntamiento de Tuy del cuartel de Santo Domingo para instalar un Instituto de segunda enseñanza.

Expediente de arriendo de local para el Cuerpo de inválidos militares.

Gobernación.—Decreto nombrando Gobernador Civil de la provincia de Barcelona a don Claudio Anutilla y Coll, que desempeñaba igual cargo en Gerona.

Admitiendo la dimisión del Jefe Superior de Policía de Barcelona que ha presentado don Joaquín Ibañez y nombrando para sustituirle a don Jesús Pérez Salas, comandante de Infantería.

Nombrando Jefe de Investigación criminal a don José Ramos, Comisario general de Vigilancia de Madrid.

Decreto nombrando a don Ricardo Bugarate Presidente del Comité Central de la Cruz Roja.

Decreto disponiendo que los ascensos de que dé lugar la adaptación de plantillas en el Cuerpo de Telégrafos se confieran por rigurosa antigüedad.

Agricultura.—Decreto acoplando el personal de Política agraria que antes pertenecía al Ministerio del Trabajo y que ahora se ha transferido al Instituto de Reforma agraria.

Aprobación de varios expedientes sobre intensificación de cultivos en Cáceres, Cádiz, Toledo, Sevilla y Salamanca.

Instrucción Pública.—Decreto reorganizando la Escuela de Ingenieros Industriales.

LA LIBERTAD DE VALLELLANO

Madrid.—La Junta de Gobierno de la Academia de Jurisprudencia y Legislación visitó en la tarde de ayer, en la Cárcel Modelo, al conde de Vallellano, y después realizó gestiones para que sea puesto en libertad.

ESCUELA DE ANARQUISTAS

Sevilla.—Ha manifestado el Gobernador que en Villanueva de las Minas ha sido descubierto un centro clandestino que se encargaba de propagar ideas anarquistas entre los niños y menores de edad. La casa en donde estaba instalada esta Escuela de anarquistas figura arrendada a nombre de Manuel Rodríguez y en el local se han encontrado libros, material de propaganda y hojas de cotización. Ha sido detenido el inquilino de la finca.

Parece que esta Escuela obedecía a un plan de organización que tenía estrecha relación con otras escuelas establecidas en distintos pueblos.

La policía practica minuciosas investigaciones.

CENTROS DERECHISTAS

Córdoba.—El Gobernador ha autorizado la reapertura de los Centros tradicionalistas y de Acción popular que hallábanse clausurados.

HUELGA RESUELTA

Córdoba.—Según el Gobernador, en el pueblo de Carcabuey, después de una conferencia del Alcalde con los obreros metalúrgicos, éstos acordaron volver al trabajo con el mismo jornal mientras se discuten en el Jurado mixto nuevas bases de trabajo. Los

patrones amenazaron con cerrar los talleres, pero ante el temor de que se les aplique la Ley de defensa de la República aviéronse a parlamentar con los obreros para dar solución al conflicto.

ANIVERSARIO DE LA MUERTE DE BLASCO IBAÑEZ

Valencia.—Para celebrar el aniversario de la muerte de Blasco Ibañez ayer se dirigieron a Menton (Costa Azul) el hijo del novelista don Sigfrido Blasco, el Alcalde y algunos concejales con sus esposas.

Hoy marcharán a la citada población los demás representantes valencianos del Ayuntamiento, de la Diputación y de la Prensa.

DESCARRILAMIENTO

Zaragoza.—Por una equivocación en el cambio de agujas descarrilaron en la estación de Pinseque algunos vagones de un tren de mercancías, sin que ocasionara desgracias, sin que únicamente produjo el retraso de los trenes correos y rápidos.

LA COMBINACION JUDICIAL

Madrid.—En el Consejo de ministros de ayer por la tarde quedó aprobada la combinación judicial, que alcanza a 170 nombres y es la más extensa que se ha hecho desde el año 1902.

EL GOBIERNO DE LA GENERALIDAD

Madrid.—Se enteró el Consejo de ministros de la solución que se ha dado a la crisis en el Gobierno de la Generalidad y que había sido nombrado Vicepresidente de la misma y Consejero Delegado el señor Pi y Suñer.

El señor Macia dijo anoche a los periodistas en Barcelona que había sido nombrado el Gobierno de la Generalidad en la siguiente forma:

Ministro de Hacienda y Consejero Delegado, don Carlos Pi y Suñer.

Sanidad y Asistencia social, don José Prares.

Trabajo y Obras Públicas, don Francisco Casals.

Justicia, don Pedro Corominas.

Gobernación, don José Isla.

Cultura, don Buenaventura Gassols.

Agricultura y Economía, don Juan Selvat Carner.

La formación de este Gobierno ha sido objeto de numerosos comentarios.

HUELGA EN CAMPANARIO

Badajoz.—El Gobernador marchó al pueblo de Campanario para resolver el conflicto obrero y en la Alcaldía celebró una reunión con los representantes de los obreros y de los trabajadores.

Se acordó obligar a los propietarios forasteros para que acepten los pactos de trabajo y prorrogar la vigencia de estos pactos hasta que estén colocados todos los obreros sin ocupación, así como llevar a cabo urgentemente obras de urbanización en el pueblo.

FALLECIMIENTO DEL OBISPO DE SALAMANCA

Salamanca.—Ayer falleció el ilustre Obispo de esta Diócesis, Doctor don Frutos Valiente. El Cabildo ha dirigido un telegrama al ministro de Justicia solicitando que autorice el enterramiento del finado en la Capilla de Santa Teresa, de la Catedral, y se recuerda que el Doctor don Frutos Valiente fué el primero en saludar al ministro de Justicia, señor Albornoz, cuando éste visitó Salamanca, realizando de esta forma un acto de acatamiento al régimen.

GALERNA EN EL CANTÁBRICO

Coruña.—En la costa N.O. del Cantábrico se desarrolló ayer una imponente galerna, que hizo imposible la navegación en la flota pesquera.

Salón del puerto un remolcador alemán para prestar auxilio a dos remolcadores bilbaínos que arrastraban el casco del crucero Cataluña. La violencia del temporal obligó a los remolcadores a abandonar el "Cataluña" que navegó

a la deriva y se teme fundadamente se estrelle contra la costa, pues el temporal a la altura del "Cabo Ortegal" puso en grave riesgo a los remolcadores.

ROBO EN MELILLA

Melilla.—Esta tarde se descubrió el robo hecho por dos legionarios, que, aprovechándose del descuido del Capitán de una bandera, se apoderaron de 8.500 pesetas y huyeron hacia la zona francesa.

Se ha establecido un servicio de vigilancia en la carretera para detener a los legionarios.

TRIUNFO DE UZCUDUN

Barcelona.—En el Teatro Olimpia se celebró anoche un match de boxeo entre Uzcudun y el pugil italiano Bernol.

Al medio minuto de iniciarse la lucha fué vencido por K. O. el italiano en forma tan rápida que disgustó al público y se armó fenomenal escándalo.

Algunos espectadores trataron de quemar al teatro.

AL CERRAR

Madrid 25 (3 tarde)

LA MAGISTRATURA DE SORIA

Madrid.—En la combinación judicial aprobada en el Consejo de Ministros último figuran el Magistrado de Soria don José Antonio Romeu Saavedra, destinado a la Audiencia territorial de Albacete; don Jesús Urrutia, de Castilla, Juez de Primera Instancia de Soria, es promovido a Magistrado y destinado a esa Audiencia y se nombra Presidente de la Audiencia a don Manuel de Vicente Tutor, Juez de Ciudad Real.

DE GOBERNACION

Madrid.—El señor Casares manifestó a los periodistas que existía tranquilidad en toda España y que en primer de Febrero se inaugurará el III Congreso de estudiantes hispanoamericanos en Palencia.

DIVULGACION AGRARIA

Madrid.—El sábado comenzará en el Ministerio del Trabajo el curso de Divulgaciones agrarias organizado por la Asociación profesional de estudiantes de peritaje agrícola. En la sesión de clausura pronunciará un discurso sobre orientaciones agrarias el ministro de Instrucción pública.

LA INQUIETUD DE LOS PROPIETARIOS

Madrid.—Comentando el ministro de Agricultura la inquietud que exteriorizan los propietarios de fincas rústicas por la aplicación de la reforma agraria y el inventario que se está realizando ha dicho que considera injustificadas esas zozobras, puesto que la base 7.ª de la Reforma agraria no podrá aplicarse sin tener antes plenos y seguros datos y tampoco puede

hablarse de la delimitación rápida de las fincas sin conocer previamente las tierras que pueden expropiarse.

La reforma agraria alcanza gigantescas proporciones y no puede llevarse a cabo hasta que se tenga un conocimiento exacto del problema. Incluso las fincas que han de registrarse en el inventario no están ahora amenazadas de expropiación y el inventario es un trámite que nada prejuzga sobre ulteriores resoluciones.

Visitó al ministro de Agricultura el de Hacienda, para ultimar detalles sobre la distribución de 100.000 toneladas de carbón.

EL NUEVO CONSERVATORIO DE MUSICA

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública recibió al Director del Conservatorio de Música, acompañado de varios profesores, que le dieron las gracias por la cesión del local que pertenecía a la Compañía de Jesús en la calle de Zorrilla.

También visitó al ministro el señor Bergamín, acompañado del Profesorado de la Escuela de Montes.

DE LA PRESIDENCIA

Madrid.—El señor Azaña fué visitado por varias comisiones, entre las que figuraba la de obreros de la fábrica de Armas que le agradeció que hubiese presidido el reparto de juguetes a los niños de aquellos obreros.

El jefe del Gobierno despachó con el señor Alcalá Zamora, que firmó decretos de varios Ministros.

EL IDIOMA ESPAÑOL EN AMERICA

Madrid.—El Consol de España en San Francisco de California comunica que se ha celebrado una Asamblea de profesores de español en 14 Universidades americanas y que en aquel acto se habló con gran entusiasmo del incremento que el conocimiento del idioma español alcanza en Norte América.

LA SITUACION INTERNACIONAL

Madrid.—El ministro de Estado marcha esta noche a Ginebra, acompañado de los señores López y Madariaga; éste se quedará unos días en París y estará en Ginebra el día 30.

Hablando con los periodistas el señor Zulueta de la situación internacional ratificó que estamos en unos momentos muy delicados por los incidentes que han surgido entre China y Japón, Bolivia y Paraguay y Perú y Colombia.

Estos incidentes entre naciones de habla castellana interesan mucho a España y es posible que nuestros representantes diplomáticos intenten alguna fórmula de concordia para evitar guerras que sacrifican vidas y dinero, necesarios para fomentar las obras de cultura y de utilidad pública.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION

FABRICA DE CAL

Existencia permanente de clase inmejorable para bloqueo y mortero, todo a precios económicos. Se sirve a domicilio.

JOSE DOMINGUEZ

Pérez de la Mata, núm. 79.—Soria

Anuncios

¡AGRICULTOR!

¿Cómo puedes ganar dinero si no estás al tanto de las cotizaciones de los mercados agrícolas, de las novedades agrícolas del mundo, de la legislación social y tributaria, cada día más profusa y completa en España; si no tienes quien te resuelva rápidamente todas tus dudas, quien te aconseje y adocrine?

Para tener todos estos problemas resueltos suscríbete a "EL PROGRESO AGRICOLA Y PECUARIO", revista semanal que se publica en Madrid (Plaza de Oriente, 7).

El servicio contencioso de la Revista resuelve todas las consultas de los suscriptores sobre interpretación de la Ley de Reforma Agraria, y especialmente respecto a las declaraciones sobre fincas incluidas en ella, que hay que hacer en un plazo de 30 días que está corriendo en la actualidad.

Si no la conoces, pide un número de muestra que se remite gratis.

LA MEJOR radio?
CASA VICEN VILA
PHILIPS PLAZA R. ACENA Nº 3 SORIA

ARRIENDO.—Se arrienda en Guadalajara Fábrica de Pastas para Sopa, por no poderla atender su dueño. Para tratar con el mismo en Guadalajara, Carretera de Zaragoza, 23, don Santiago Gil Morillas o en Soria Oficina del Turismo, Plaza de R. Benito Acuña, 4, Soria.

CARPINTERIA Y MUEBLES de todas clases, trabajos esmerados y de absoluta confianza. Diríjase a Isidro Jodra en Escobosa de Almazán (Soria).

VACA.—Se vende una vaca de leche paralarra, cumplida y de tercer parto. Diríjase a Florencio de la Hoz en Salderno.

ACOTAMIENTO DE CAZA.—Quedan acotadas para el aprovechamiento de toda clase de caza las fincas rústicas que los vecinos de esta villa poseen como propietarios o colonos en el término municipal de la villa de Soria.

Los infractores serán castigados con arreglo a la ley.
Serán de Nágima 20 de Enero de 1933.

SIRVIENTE.—Se necesita exclusivamente para servir a un matrimonio y un hijo. Precisa buenas referencias. Diríjase para tratar al Secretario de Gallinero.

MADERA DE CHOPO.—Se venden 400 pies derechos al pie de la carretera en término de Villar del Río.
Para tratar diríjase al señor Alcalde de dicho pueblo.

PAJA de trigo puro, se desea vender 1.000 arrobas, en buenas condiciones, pudiendo servir a domicilio.
Diríjase a Luciano Escolar en Fuentescaños.

AMA DE CRÍA.—Con leche abundante de seis días, se ofrece para criar en su casa. Diríjase a su esposo Eugenio Fernández en Ayllonchillo de Soria.

PERDIDA de una perra de caza, roja y atípica por "Gandía".
Se extravió el día nueve del corriente en el monte de Calderueta.
El que la haya recogido o sepa su paradero, puede avisar a Valentín Peña, Cura de Mazalvarez.

PAJA.—Se desea vender mil arrobas de paja y también se cambia por leña.
Diríjase a Nicasio de Miguel, Corcuera.

PERDIDA.—Se ruega a quien se haya encontrado una maleta que se perdió en la carretera de Ag. eda a Soria, la devuelva a la Inspección de Policía Urbana, donde gratificarán.

VENDO tres carros nuevos de 3 y 4 caballerías, de 3 y de 2, y otro de bu. yes, seminuevo; se darán facilidades al r de carretera de Julio Antón, Gómara (Soria).

VACANTE.—Por renuncia voluntaria del que la desempeñaba, en virtud de traslado, se hallan vacantes desde primero del actual mes las plazas de Inspector municipal Veterinario y de iguales de este partido, que lo componen los Ayuntamientos de esta villa, como cabezera Velamazán y Rebollo, la primera con el haber anual de 1.880 pesetas satisfechas de los presupuestos municipales por trimestres vencidos y la segunda con 156 fanegas de trigo puro también satisfechas en iguales plazos por las respectivas comisiones de los pueblos indicados y el del agregado Ciudaduela, más lo que produzca el heraje de de unas 569 caballerías.

El recorrido puede hacerse con vehículo de tracción mecánica. Existe estación del ferrocarril y carretera.
Los que aspiren a dichas plazas, dirigirán sus instancias a esta Alcaldía en el término de 30 días desde su inserción en la "Gaceta de Madrid" el titular, y hasta el 31 de los corrientes, la de iguales, pasados dichos plazos se procederá.

Barca 12 de Enero de 1933.—El Alcalde, Angel Yague.

CASA.—Se vende una casa en Almazán, calle General Martínez, núm. 19. Se darán facilidades para el pago.
Para tratar, con Guillermo Borjabad, en Almazán.

AMA DE CRÍA joven, con leche de 30 días, se ofrece para criar en su casa.
Diríjase a su esposo, José Jiménez, en Viana de Duero.

Daniel de San Pío GARGANTA-NARIZ-OIDOS
Cinco de Marzo, 2 Telf. 2.844 ZARAGOZA

SE ALQUILA un local propio para industria, esquina Numancia y Tejera.
Informar a Pascual Borque, Tejera, 1.

E. SANZ VILLA
MEDICO-OCULISTA
Canalejas, 84, 2.º Soria

SUSTITUTO.—Maestro sustituto se necesita con urgencia para la Escuela Nacional de Tajuahuer, por cuatro meses. Para informes al Maestro en dicho pueblo, o en Soria, Real, 27 y 29.

SUBASTA VOLUNTARIA

El domingo 12 de Febrero próximo y hora de las 11 tendrá lugar en el salón de la Casa Consistorial de esta ciudad, la subasta voluntaria y pública de varias fincas pertenecientes a don Adalberto Bengoechea, con sujeción al pliego de condiciones, que se halla de manifiesto en casa de don Robustiano Bengoechea, Veterinario, y de don Ciriano López, Procurador.

Las fincas que serán objeto de venta son las siguientes, sitas en este término municipal:

Una casa en la calle del Cardenal Benlloch, o carretera de Burgos a Soria, en la que hoy hay instalado un comercio de importancia.

Otra casa, pegando a la anterior, muy apropiada para comercio o industria.

Una huerta de cinco fanegas de cabida, en la misma carretera de regadío, en la que hay muchos árboles frutales.

Un prado de regadío, en dicha carretera, de dos fanegas y media de cabida.

Y otras fincas rústicas de menos importancia.

Salas de los Infantes 23 de Enero de 1933.

Compañía "ARAGON", seguros contra incendios, se informa en toda clase de seguros. Diríjase a CENTRO DE SEGUROS, Aduana Vieja, número 2.—SORIA

IBARRA Y COMPANIA

LINEA BRASIL - PLATA

Salidas cada 21 días.
La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas

CABO SAN ANTONIO saldrá de Barcelona el día 7 de Febrero para SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Admitiendo pasajeros y mercancías.

Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España.

Consignatario en Barcelona Hijo de Rómulo Bosch S. en C. Via Layetana, 7.

Para informes en Soria, diríjase a D. Satorio Hernández, Aduana Vieja, 2, o a Don Epifanio Rídruejo, Canalejas, 27.

Soria Imp. de E. Las Heras

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO
Casa Central MADRID, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5
Capital Social 100.000.000— pesetas
Capital desembolsado 51.355.500—
FONDOS DE RESERVA 63.026.907'21 (o sea el 122,726,6 / del capital desembolsado).

Sucursal de SORIA: Plaza Aguirre, 4 (antiguo Palacio de los Condes de Gómara)
Teléfono núm. 136 Apartado núm. 35 Dirección { Telegráfica } BANESTO { Telefónica }

Trescientas noventa Sucursales en España y Marruecos
CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DEL MUNDO
INTERESES QUE ABONAMOS
CUENTAS CORRIENTES
A la vista, 2 1/2 % — A ocho días vista, 3 %
IMPOSICIONES A PLAZO
A tres meses, 3 1/2 % — A seis meses, 4 % — A un año, 4 1/2 %
CAJA DE AHORROS 4 POR 100
Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc., etc.
Sucursales en la provincia:
BURGO DE OSMÁ
Universidad, núm. 1

Enfermedades de los ojos
A. PEREZ TOMAS Médico-Oculista
Cenaletas, 5, pral.— Teléfono, 16

HERNIAS (¿Como pueden curarse?) Lea y medite el pú- blico inteligente.
HERNIAS espontáneas, lo mismo en hombres que en mujeres; HERNIAS operadas que se han reproducido; HERNIAS que aparecen de nuevo después de haber sido tratadas con inyecciones, procedimiento éste que empleado primeramente por Lutón hace más de medio siglo (Schwalbe ya publicaba en 1876 sus observaciones personales acerca de él), se hubo, al fin de abandonar, declarándolo fracasado porque nuevos y concienzudos ensayos descubrieron que las apariencias de curación atribuidas a dichas inyecciones sólo duraban unas semanas. Ningún médico español ignora este antecedente de provechosas enseñanzas. Consulte al suyo quien desee ilustrarse acerca de ellas.
Con nuestros APARATOS, bien distintos de los vendajes y bragueros corrientes, tanto por sus mecanismos de adaptación, diferentes para cada caso, cuanto porque, debido a esa circunstancia, no se fabrican en serie ni podemos sonstruir ninguno sin ver al herniado previamente, **garantizamos la absoluta contención** de cualquiera de esas HERNIAS aun de las más voluminosas, siendo con esta contención integral como pueden lograrse positivas curaciones, según lo tienen proclamado cirujanos de gran autoridad. A base de aquella garantía aceptamos los encargos y a ella ligamos nuestro compromiso.
Treinta y siete años de seriedad profesional nos aseguran la pública recomendación de personas respetables que han experimentado en sí propios los beneficios de nuestro método, y cuyas referencias podemos ofrecer.
Nosotros no enviamos los aparatos a nuestros clientes una vez que están contruidos, sino que nos obligamos a llevarselos personalmente para enseñarles su manejo. Así se dan cuenta de lo que reciben y pueden apreciar sus efectos útiles antes de hacerse cargo de ellos.
Con el fin de que nadie se vea privado de utilizar nuestros servicios, concedemos a quienes lo solicitan que los vayan pagando en varios meses. Damos con esto otra prueba de buena fe, sobre la cual conviene reflexionar.
Gabinete ortopédico de **Jerónimo Farré** Horas de 11 a 1 y de 3 a 6
Calle Marqués de Valdeiglesias (antes de las Torres) número 5
MADRID
En SORIA, HOTEL COMERCIO, los días 7 y mañana del 8 del mes de Febrero.
En BURGO DE OSMÁ, HOTEL PINILLA, el día 9.

DE GANADERIA

INTOXICACIONES, TIMPA-
LISMO, FIEBRE

Muchos ganados se envenenan y se mueren por hacerlos pastar en forrajes crecidos en días de humedad, donde se forman hongos tóxicos y no obstante se sigue usando de esos prados. Se observan los síntomas de intoxicación, se pregunta cómo se debe curar, pero todavía no se adoptan los consejos que se han dado indicando no emplear esos campos. Otro tanto sucede con los prados de trébol y alfalfa húmeda y caliente; los animales se indigestan, se meteorizan (se inflan de aire), se cometen con ellos verdaderas heces, punzándolos hasta con cuchillos sucios; se mueren muchos, y no se evita la causa de esas pérdidas, que son la consecuencia de mantener los ganados en praderas de malas condiciones.

PRADOS LIMPIOS

Todo prado de pastoreo debe estar libre de osamentas sea de animales grandes o recién nacidos y aun de las envolturas fecales, pues estos elementos servirán para infectar los pastos y mantener por mucho tiempo el foco de muchas enfermedades. Se deben, pues, enterrar bien hondo (metro y medio como mínimo) o quemarlas bien cuando fuera posible.

GANADOS T RASHUMANTES

Nunca se debe mover una tropa de campo nuevo si no está vacunada contra el carbunco. Tampoco se deben arrear animales con síntomas de aftosa, aunque puedan caminar bien, porque se agravarán y además desparramarán la peste.

LOS GUSANOS DEL CUAJO (GASTROFILO)

Son parásitos que se alojan en el estómago del equino, donde penetran en forma de pequeña larvita que hace del huevo que deposita una mosca determinada,

generalmente en las rodillas, sobre el pelo, los que el animal lame y traga. Estas larvas se alojan en la mucosa del estómago, y ahí lesionan el órgano, llagando en muchos casos a producir lesiones de importancia que determinan el enflaquecimiento del equino.

Poco hay que hacer sobre profilaxia en contra de esa mosca. Lo peor de todo, es que sin razón la gente de campo se alarma demasiado por la presencia de esos gusanos y en su afán de librar a los caballos de esa plaga, mata más curándolos que dejando las cosas sin intervenir. A todo caballo al que se le practica la autopsia, sea cual fuere la causa de la muerte, se le encuentran gusanos, se atribuye a éstos la causa y de ahí el furor por atacarlos, aunque los llamados bolos vermífugos de sulfuro de carbono, elemento tóxico y nocivo, han muerto más caballos que los que pueden matar el gusano. Lo que se debe usar en los raros casos en que se sospeche la presencia del gusano, es la esencia de trementina, dos o tres cucharadas en un cuarto de litro de aceite, lo que es más eficaz y nunca nocivo.

MENINGITIS CEREBROESPINAL

El caballo se intoxica fácilmente comiendo en prados muy pastosos, en épocas húmedas y calurosas, lo que es evidencia por los síntomas de suma gravedad, excitación, ceguera, movimientos desordenados, sudores abundantes, dificultad en los movimientos del tren posterior, caída final para morir en uno o dos días. Hay que evitar que los equinos pasten en esos prados, sangrarlos y friccionarlos con linimentos, colocándolos a la sombra. No hay vacunas ni sueros contra esta afección.

OVINOS

Debe vigilarse atentamente durante el parto a la oveja, para ayudarla en caso necesario, y mucho más si se trata de partos de mellizos, haciendo que tomen la ubre. En casos de ovejas que perdieran la cria, se deberá darle un cordero mellizo; así se criará mejor y la madre no sufrirá. El ombligo, descole y castración hay que cuidarlo mucho, trabajando en sus operaciones con mucho aseo y hasta inmunizando contra el tétano; esto tiene importancia para el futuro, pues el tétano y la adenitis caseosa matan e inutilizan a muchos ovinos, teniendo para entrar en el organismo las puertas abiertas cuando no se toman las precauciones que hemos indicado. Las pestes y parásitos internos, los ovinos los adquieren en los campos bajos y en las aguas de charcos o lagunas; es, pues, el agua, un factor de primer orden para la vida de los animales. El carbunco se evita vacunando cada nueve meses (con vacuna doble).

SARNA Y AFTOSA

Parécera superfluo indicar que se debe bañar una o dos veces por año. Se puede asegurar que muchas toneladas de lana se pierden debido a la sarna. Estos baños también sirven para el aseo de los animales y ayuda mucho para la salud de las majadas, pudiéndose recalcar que es sobre la aftosa donde mejor se puede apreciar sus buenos efectos. Si se hubiera bañado constantemente hubiera ya desaparecido la sarna de nuestros rebaños.

LA PESTE PORCINA

No debe entrar en el criadero ningún cerdo de procedencia desconocida y además se debe exigir

que venga vacunado contra la peste, por lo menos dos meses antes. No se debe vacunar donde no haya existido peste, esto es sumamente peligroso. En caso de notarse animales con peste se debe dar intervención a un profesional o laboratorio especializado para que se aconseje lo que corresponda. Nunca se deben emplear ni suero, ni virus sin que se consulte el caso con un técnico.

León VILLA MONTE

Penas sobre la tenencia de armas de fuego.

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º.—El llevar sin licencia armas de fuego fuera del domicilio se considerará delito, y se castigará con la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor a dos años de prisión menor, que se aplicará al prudente arbitrio de los tribunales.

Art. 2.º. La tenencia de armas de fuego en el propio domicilio sin la guía o sin la licencia correspondiente será considerada delictiva, y se castigará con igual pena que la señalada en el artículo anterior.

Art. 3.º El depósito de armas de fuego será castigado con la pena de dos a cuatro años de prisión menor y multa de mil a diez mil pesetas, que se aplicará al prudente arbitrio de los juzgados.

Se entenderá por depósito de armas de fuego la tenencia de más de tres armas de dicha clase en el propio domicilio o en lugar dis-

tinto del mismo sin licencia, autorización o permiso para cada una de las referidas armas.

Art. 4.º En caso de reincidencia en los delitos definidos y penados en los dos artículos primeros se impondrá la pena de prisión menor de dos a cuatro años, y cuando el agente reincidiera en el delito castigado en el artículo 3.º, la pena será de cuatro a seis años de prisión menor y multa de 5.000 a 50.000 pesetas, sin que pueda esta agravante ser compensada con ninguna clase de atenuantes.

Art. 5.º Quedan exceptuados del concepto delictivo de los artículos anteriores, la tenencia y uso de armas de caza que no sean de cañón rayado, así como la tenencia de las de valor artístico e histórico, siempre que se acredite que el poseedor no les da otro destino que el puramente artístico o coleccionista.

Art. 6.º Los procesos incoados por este delito se tramitarán en la forma que prescribe el título tercero del libro cuarto de la ley de Enjuiciamiento criminal.

Art. 7.º Los autores de los delitos definidos y penados en esta ley deberán permanecer en prisión preventiva, salvo el caso en que el juez instructor compruebe la nula peligrosidad del sujeto, atendiendo a las condiciones personales del sujeto y a las circunstancias que concurran en el hecho.

Art. 8.º A los condenados con arreglo a esta ley les serán aplicables los beneficios de la condena condicional, conforme a los preceptos del Código penal de 1932 y de la ley de 1908.

Art. 9.º En los casos en que se precise la entrada y registro en los domicilios se requerirá siempre mandamiento judicial.

Artículo adicional 1.º Esta ley comenzará a regir a partir de la

fecha de su publicación en la "Gaceta".

Artículo adicional 2.º Quedan subsistentes las disposiciones vigentes en cuanto no se opongan a lo establecido en la presente ley.

MUNDO DEPORTIVO

EL IDOLO CAIDO!

El primer boxeador castellano que logró un título europeo, fué el gran ídolo vallecano, admiración de todos, tanto en Madrid como en provincias, el gran púgil Antonio Ruiz.

Elvado a fuerza de entusiasmo y voluntad, con una técnica brillante y una página en su historial de excelentes combates que le hicieron llegar al campeonato europeo, se hizo temible entre los boxeadores por su batallar constante y el deseo de quedar bien ante el espectador, que al solo anuncio de su nombre llenaba las salas donde se daban los combates.

Desde el trono que ocupaba, cayó a lo más bajo, sin conocer el descenso paulatino, y ahora se encuentra en la más completa indigencia, y siéndole necesaria una operación ha ingresado en un hospital, por no poder sufragarse los gastos que le ocasionara su estancia en un sanatorio.

Quiso resurgir, y en nombre esfuerzo "calzó" los guantes, pero fué el obscurecimiento completo, el público que acudió al anunciar al "gran" Antonio Ruiz, sin acordarse de los combates llenos de acometividad que le proporcionó otras veces para su solaz y recreo, le volvió la espalda, con el convencimiento de que el "ex ídolo" de Vallecas, no era ni la sombra

de lo que fué, ni se veía en el ningún detalle de que fuera la esperanza de un resurgimiento, que aunque tardío, volviera a ser admiración de los entusiastas al "noble" deporte.

Sus compañeros de profesión, en vez de ofrecerle y echar una mano a la gloria caída, procuran no acordarse de él. Los pocos amigos que le quedan, han organizado una suscripción popular encabezada por la Federación Castellana de Boxeo. Todos los deportistas acuden a dejar su óbolo caritativo con destino a socorrer a un hombre con quien la desgracia se cebó injustamente.

A los "managers" y "entrenadores" que llevaron a veces a boxear sin estar en condiciones para ello, les debe algo de lo que ahora le sucede. Fiado en su popularidad, se exhibía en cuantas reuniones podía sin preocuparse lo más mínimo de sus condiciones físicas, únicamente en su afán de corresponder a la simpatía que el público le prodigaba, boxeaba contra quien fuese y en cualquier estado.

Aquello tenía que terminar mal, primero el estancamiento, después el batacazo final, — algo amortiguado de sus amigos — que le llevó a retirarse, sin un centímetro de los miles de pesetas que ganó en su vida activa por los rings.

Para más ironía, en vez de celebrar una reunión benéfica, en la sesión última que hubo en Madrid de boxeo, colocaron unas huellas con el fin de que los espectadores mostrasen su simpatía de otros tiempos, ayudando al que fué gran boxeador y que conquistó el primer título europeo.

La Federación Castellana de Boxeo, como encargada de la suscripción ha hecho un llamamiento a todos los deportistas en general, en espera de que acudan a engrasar la lista de donantes. Llamamiento que ha empezado a hacer efecto en Madrid.

Deportistas en general de provincias, ayudemos a una gloria caída!...

Argelino.

¿Otra vez el General Mola?

Si, el General Mola vuelve a estar en primera línea en la vida política española, merced a la publicación de un libro, apasionante, único, sensacional, un libro asombroso.

Lo que yo supe...

Memorias de mi paso por la Dirección General de Seguridad. Cómo y por qué se hundió la dinastía borbónica. Apuntes documentados y fidedignos para la historia del período más apasionante, dramático e instructivo de la España contemporánea.

Libro el más valiente, interesante y sincero—clave para unos, espejo para otros, látigo para muchos—de los publicados en España hace unos años!

¿Qué pensará el pueblo, tan ignorante o equivocado ahora sobre muchas cosas, cuando este libro le haya abierto los ojos?

Un grueso volumen en 4.º, 600 pesetas.

Otros libros interesantes:
De la "Biblioteca de bolsillo", el tomo 16
Platón

Diálogos

Tomo II
Protágoras ~ Gorgias ~ Fedro

Traducción y estudios preliminares a cada diálogo por Juan B. Bergua. Un precioso volumen, 250 pts. en rústica y 4 encuadernado en simil-ante o tela fina flexible.

¿Calle por todos los santos?

Cuentos, chistes, historietas, chascarrillos y epigramas de todos los colores, olores y sabores. Fáciles de aprender, de retener y de contar. (Segunda serie de "Ensaladilla"). Un volumen con preciosa cubierta ilustrada 200 pts.

A través de la unión de los Soviets

(Cómo ve su patria en la actualidad el gran escritor ruso). Con numerosas e interesantísimas fotografías. Un tomo pesetas 150

Química del hogar

(Todos los secretos de la economía doméstica)
Por E. Sevilla-Richart
Un precioso volumen UNA peseta.

Pídalos en todas las librerías y quioscos de España o a la Librería BERGUA, Mariana Pineda, 9, MADRID, quien, acompañando su importe por Giro Postal o sellos de correos, se los mandará francos de todo gasto de correo y embalaje.

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931	26.199.821'95
Siniestros indemnizados en el año 1931	14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso	8.364.253'09
Reservas patrimoniales	7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria:
DON AUXIBIO GARCIA — PLAZA MAYOR, núm. 6, 2.º

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS
DESINFECTA-CICATRIZA-VITALIZA Y RECONSTITUYE
LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO
FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

Subscripciones y anuncios
para las grandes revistas gráficas

ABC.-BLANCO Y NEGRO
CAMPEON

DMITENSE EN LA
Librería de E. las Heras. ~ Soria

¡Automovilistas!

Batería  legítima

de

13 placas, adaptable a varias marcas

Precio: 93,50 pesetas.

Gonzalo Ruiz. - Agencia Ford
Vadillo, 12 SORIA Mayor, 8

Clínica Médico-Quirúrgica
Calle de Caballeros, 27. ~ SORIA

MEDICINA GENERAL	CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras	Don Luis Santa María
LUNES y JUEVES de 11 a 1	TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X
Habitaciones independientes para estancia de operados

Clínica y Laboratorio Dental Gregorio Cuevas e hijos
ODONTOLOGOS
Canalejas, 70
Sub-Inspector de Odontología

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Fonda Casiana. Los martes en Almazán, Cuesta de Jesús, 1; en Berlanga tercer jueves de mes, Casa de D. Juan Puertas, Calle Real, 8 (Frente al Palacio) y en el Burgo tercer viernes y sábados de cada mes. Fonda Viuda de Pinilla.

TRASPASO de acreditado almacén de vinos, en Logroño, de mucho porvenir, por enfermedad del dueño, con magnífica bodega para poder almacenar ocho mil cántaras de vino. Razon en el mismo, Mercaderes, 19. No se contesta por carta.

MARIANO DEL OLMO
Médico y Odontólogo
Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

JESUS GOMEZ CRESPO
Canalejas, 15.—SORIA
Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos. Venta al por mayor y menor. También se vende toda clase de piensos.

MARIANO JAVIERRE ORGUE
Profesor clínico que fué de la Facultad de Medicina de Madrid.—Médico de la Prisión Provincial de Soria, etc.
Consulta de 11 a 1
Medicina general y de niños.—Electricidad Rayos X.—Tratamiento antirrábico por el mismo procedimiento seguido en el Instituto Nacional de Higiene.

Plaza Mayor, 9, segundo.—SORIA

MARTIN BLAZQUEZ
Magallanes, 28.—MADRID
Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de barroquero pulimentado.

DOMINGO MODREGO
Almacén de maderas y serrería mecánica, vinos y materiales de construcción. Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa.
SORIA
Tejera, núm. 32. Teléfono, núm. 47

¿EL ANTIFYRE?

UN EFICAZ EXTINTOR DE INCENDIOS
ADQUIERALO HOY MISMO
Más vale prevenir que deplorar
Agente: Prudencio Ruiz. ~ Soria

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA," CARABAÑA "LA FAVORITA,"

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS